Tester des composants en Bac pro MEI

Tableau

de diag
o v
(1) v
(] v
(1) v
(] ) v
0 v

Un coupe circuit a fusible 2 tests { tension et continuité ou
testeur de composant sur la cartouche}

Un contacteur en 4 tests {ordre sur la bobine si API, partie
commande bobine, continuité bobine, partie puissance}
Relais thermique en 3 tests {Etat de déclenchement,
tension puissance et tension contacts de commande}
Disjoncteur moteur magnéto thermique en 2 tests {Etat de
déeclenchement, tension puissance et tension contacts de
commande}

Un moteur triphasé en 4 tests {tension, continuité
enroulements et isolement des enroulements}

Distributeur pneumatigue en 4 tests {état par led, tension,
continuité et commutation}

ZAKARIA
Fin diaporama



Coupe circuit a fusible

Le coupe - circuit unipolaire + neutre a fusible réalise
une protection phase par phase. Il est le plus utilisé
dans l'industrie car il est obligatoire de sectionner la
phase & le neutre.

Son repere est F.

Symbole Vignette



Les différentes types de cartouche fusible

] Percuteur
2
ieal
Iy
Cartouche « moteur » type aM la

Catouche « domestique» type Gg la
sérigraphie est en noir

Elles protegent a la fois contre les
courts-circuits et les surcharges
les circuits ne présentant pas de
pointes de courant important (EX :
circuit resistif).

sérigraphie est en vert

Elles protegent contre les courts-
circuits les circuits soumis a des
pointes de courant élevees (EX :
moteur, primaire de
transformateur,...). Leurs
caracteristiques de fusion

Leur calibre doit étre permettent aux fusibles aM de

immediatement superieur au « laisser passer » ces surintensités,

courant de pleine charge du circuit mais les rendent totalement

protege. inaptes & la protection contre les
surcharges.

Leur calibre doit &tre immediatement supérieur au courant de pleine
charge du circuit protege.

¢~ Si percuteur percuté, alors cartouche fusible HS

< # >
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« Mesure en continuité de la
cartouche fusible

g o
- .

Résultat avec un ohmmetre

Mesure > a 0 Q donc continuité

Mesure a 0 Q donc cartouche HS

« Mesure en continuité avec un
testeur de composant

g O™
- .

Résultat avec un testeur de composant
Bip ou « 1 » donc continuité
Pas bip ou « 0 » donc cartouche HS

Mesure en tension a la sortie
de coupe circuit

A | o
arrét

oo

—
N
marche km1
<
—
<
N
6 A <

N N
/
F1 KM1

o1

13

Alimentation en 24AC
14

Résultat avec un voltmetre

24 volts AC donc cartouche OK

0 volt donc cartouche HS

2 tests obligatoires pour le coupe circuit a fusible

O Continuité ou bien testeur de composant

4 O Tension

A


http://www.leroymerlin.fr/mpng2-front/pre?zone=zonecatalogue&idLSPub=1161850232&1161852011.idnode=116185532417297941&02-multicritere-render=off&01-comment-choisir-render=on&03-zoom-produit-render=off&03b-mise-en-avant-produits-render=off&04-selectionne-pour-vous-render=off&09-Q2Q-render=off&nli=29&05b-voir-aussi-famille1-render=off&05c-voir-aussi-famille2-render=off&05d-voir-aussi-famille3-render=off&05e-voir-aussi-univers-render=off&05f-voir-aussi-ss-univers-render=off&06-liste-conseils-famille-render=off&07-livres-famille-render=off&08-liste-idees-famille-render=off
http://www.leroymerlin.fr/mpng2-front/pre?zone=zonecatalogue&idLSPub=1161850232&1161852011.idnode=116185532417297941&02-multicritere-render=off&01-comment-choisir-render=on&03-zoom-produit-render=off&03b-mise-en-avant-produits-render=off&04-selectionne-pour-vous-render=off&09-Q2Q-render=off&nli=29&05b-voir-aussi-famille1-render=off&05c-voir-aussi-famille2-render=off&05d-voir-aussi-famille3-render=off&05e-voir-aussi-univers-render=off&05f-voir-aussi-ss-univers-render=off&06-liste-conseils-famille-render=off&07-livres-famille-render=off&08-liste-idees-famille-render=off

Fl Emettre les hypothéses dans un ordre logique et Parameétres a Moyens de mesure Points test Valeur
économique controler et/ ou de contréle théoriq
ue
1 Pas de tension sur coupe circuit F1 Tension Voltmeétre FlphetF1N 24AC
2 | Cartouche fusible de F1 HS Continuité Testeur de cartouche «1l»
continuité ou
ohmmetre
3

Fin diaporama




Le contacteur tripolaire

Un contacteur doit étre capable d’établir, de
supporter et d'interrompre un circuit électrique

de puissance.
Son repere est KM.

Il est un preactionneur principale en electricité et
permet les demarrages des moteurs triphases.

"4 d

13
21

2
KM ||
Dy
9V <t © 3 g
Bobine Contacts de Contacts de .
puissance commande Ancien Nouveau
Symbole Vignettes



1. Testerl'ordre Automate Programmable Industriel API
Il suffit de forcer la sortie APl commandant le contacteur
» Pupitre de dialogue homme machine
» Forcer avec une pocket pour le TSX37, TSXO07,...
» Forcer avec un logiciel de programmation d’automate en visualisation -

dynamique {PL7 pro pour TSX37 et Step 7 pour Siemens}
» Forcer avec le logiciel de supervision Intouch

¢ Demander les instructions permettant de réaliser ses forcages

Résultat avec du forcage

Si « 1 » ou « clac » alors commande OK

Si « 0 » ou « rien » alors commande HS



2. Tester la partie commande donc de la bobine du contacteur
« La mesure en tension sur la partie commande la bobine du

i contacteur ici KM1 ~ SANS API . ENCAISSAGE AVEC API
o >
A /@/ = ¢
arrét Q 24DC
Q g 102
3 > o
& o \a
s Al
-% KM1
*g‘ < A2
= -
Py
6. Y L

103| 100
e kM1 %)%)\%\\%)\%,
iL Q0.0

.. , L. Q0.1 Q0.2 Q0.3
# Ici il faut F1 enclenché et opérationnel, pas

d’action sur arrét et appuyer sur marche afin AP _
d’avoir I’alimentation de la bobine Siemens CPU 226
, A # Ici il faut une tension de 24 DC entre 111-
R I V n voltmetr ) .
esultal avec un volmetre 103 ET la sortie Q0.0 forcer a « 1 »
24 volts AC donc alimentation de la bobine OK Résultat avec un voltmetre
O volt donc alimentation de la bobine HS 24 volts DC donc alimentation de la bobine OK

4 f 0 volt donc alimentation de la bobine HS >
|



3. Tester la partie commande du contacteur

« Mesure en continuité de la
bobine du contacteur Hors
Tension et non raccordée

<
KM [Q
<

Résultat avec un ohmmetre

Mesure > a 0 Q donc bobine OK

Mesure a 0 Q donc bobhine HS

« Mesure en continuité avec un

testeur de com posant
\

Wi m

Résultat avec un testeur de composant
Bip ou « 1 » donc bobine OK
Pas bip ou « 0 » donc bobine HS

< #




4. Tester de la partie puissance du contacteur

« La mesure en tension sur la partie puissance donc a la sortie des
contacts de puissances et ici sur le contacteur KM1 tripolaire car il

dispose de 3 pastilles en argents ol 1
JH o o
d d
Ici il faut une tension en triphasé de 400AC KM1 \ N
entre les fils 9-10-11.

_ S
Ici nous avons donc deux mesures sur notre Vl S
contacteur car il est tripolaire

L] B

Résultat avec le voltmeétre V1
400 volts AC donc contact 1-2 et 3-4 OK

O volts AC donc contact 1-2 ou 3-4 HS

Résultat avec le voltmétre V2 i f i
U VY W
400 volts AC donc contact 3-4 et 5-6 OK
0 volts AC donc contact 3-4 ou 5-6 HS
ICI IL FAUT QUE LA BOBINE SOIT ALIMENTEE OU BIEN FORCER LE CONTACTEUR -~ PE

< # >



K M 1 Emettre les hypothéses dans un ordre logique et Paramétres a Moyens de mesure Points test Valeur
économique contrdler et/ ou de contrble théoriq
ue
1 Pas commande {bobine} sur contacteur KM1 Ordre API Visuel sur API Q0.0 1
siemens
2 Pas de tension {bobine} sur contacteur KM1 Tension Voltmétre Fils 100-111 24DC
3 Pas de puissance sur le contacteur KM1 Tension aux Voltmétre Fils 24-25-26 400V
contacts puissance AC
4 Bobine de KM1 HS Impédance Ohmmetre Al —A2 haut 65 Q
Al -A2 bas 65Q
5

Fin diaporama




Le relais thermique

Le relais thermique a bilames protege les
moteurs contre les surcharges faibles et / ou

prolongeées ainsi que contre la marche monophaseée
des moteurs triphases.

Son repere est F.

— (0] (@))]
F
N ©
Bilames de Contacts de Anci -
puissance commandes ncien ouveau
Symbole Vignettes


http://webetab.ac-bordeaux.fr/Etablissement/LpDuperier/pedagogi/cours/maint/qcm/vues/lr2.jpg

1. Tester I’état du relais thermique a bilame

« Le test en visuel

Bouton
RESE

Fenétre d’état du
relais thermique

Résultat de I'état de déclenchement

Fenétre en noir ou bleu pas de défaut thermique en puissance donc OK

Fenétre en rouge défaut thermique en partie puissance mais relais pas HS

¢~ Résoudre le probleme provocant le défaut en puissance puis appuyer sur le
bouton poussoir RESET pour effacer le défaut du circuit de commande

# >


http://webetab.ac-bordeaux.fr/Etablissement/LpDuperier/pedagogi/cours/maint/qcm/vues/lr2.jpg

Tester les bilames de puissance du relais thermique

La mesure en tension sur la partie puissance donc a la sortie des
bilames de puissances et ici sur le relais thermique F4

# Ici il faut une tension en triphasé de 400AC
entre les fils 24-25-26 donc KM1 alimenté

Nous avons donc deux mesures sur
notre relais thermique a bilame F4 car il
protége un moteur triphasé donc 1 mesure si
moteur monophasé

Résultat avec le voltmetre V1
400 volts AC sur fils 17-28 donc bilame 1-2 et 3-4 OK
0 volts AC suir fils 17-28 donc un hilame 1-2 ou 3-4 HS

Résultat avec le voltmetre V2

400 volts AC sur fils 27-29 donc bilame 1-2 et 5-6 OK
0 volts AC suir fils 27-29 donc un hilame 1-2 ou 5-6 HS

< .

KM1

F4

2| |1
/ 4l 13
6| |5




3. Tester les contacts de commande du relais thermique
« La mesure en tension sur le contact NC

Arrét %
2
@)
Q T 20 15
% 3 TlS ‘83 97
S N
3 Marche KM2 F4
4 14 84 98
21 22 23
Al x1 x1
l A2 16 x2 16 |X2
KM 2 HA4 H5

Résultat avec le voltmetre V1

24 volts AC sur fils 19-16 donc contact 95-96 fermé pas de défaut thermique OK

0 volts AC sur fils 19-16 donc contact 95-96 ouvert défaut thermique en puissance ou contact HS

# Si contact NC de F4 ouvert ou alors contact NO de F4 fermé donc voyant H5

ilumé A



« La mesure en tension sur le contact NO

@)
< 15
2 a3 97
S N
it Marche F4
AN
84 98
22 23
x1 x1
16 i A2 16 x2 16
KM 2 H 4 H5

Résultat avec le voltmeétre V2
0 volts AC sur fils 23-16 donc contact 97-98 ouvert OK

24 volts AC sur fils 23-16 donc contact 97-98 fermé donc défaut thermique en puissance {le voyant H5 est
donc allumé si ampoule en service

< # >




F4 Emettre les hypothéses dans un ordre logique et Paramétres a Moyens de mesure Points test Valeur
économique controler et/ ou de contrble théoriq
ue
1 Relais thermique F4 déclenché Etat Visuel sur F4 Fenétre en Noir ou
facade F4 bleu
2 Pas de puissance sur le relais thermique F4 Tension aux Voltmétre Fils 27-28-29 400V
contacts puissance AC
Pas de commande sur le relais thermique F4 Contact NC Voltmétre Fils 19-16 24V AC
4 Pas de commande sur le relais thermique F4 Contact NO Voltmetre Fils 23-16 0oV AC
5

Fin diaporama




Le disjoncteur moteur

Le disjoncteur moteur assure la protection
contre les courts circuits et la partie thermique contre
les surcharges qui sont sensible a une absence de

phase, avec coupure omnipolaire.

Nouveau

Vignettes



1. Tester I’état du disjoncteur magnéto thermique moteur

« Le test en visuel

Bouton
STAR

Fenétre d’état du
relais thermique

Résultat de I'état de déclenchement

Fenétre en noir ou bleu pas de défaut en partie puissance donc OK

Fenétre en rouge défaut en partie puissance mais relais pas HS

¢~ Résoudre le probleme provocant le défaut en puissance puis appuyer sur le
bouton poussoir RESET pour effacer le défaut du circuit de commande

< # >



2. Tester les bilames de puissance du disjoncteur moteur

10

« La mesure en tension sur la partie puissance donc a la sortie des
bilames de puissances et ici sur le disjoncteur Q4 “’ i N

1/L1

Q4!
# Ici il faut une tension en triphasé de 400AC
entre les fils 9-10-11

# Nous avons donc deux mesures sur notre
disjoncteur moteur Q4 car il protége un moteur
triphasé cependant si moteur moteur |

2m | \/ o

monophasé 1 mesure
24 25
//
Résultat avec le voltmétre V1 W
400 volts AC sur fils 24-25 donc contact 1-2 et 3-4 OK J g
0 volts AC sur fils 24-25 donc contact 1-2 ou 3-4 HS KM1 - =\~ -
Résultat avec le voltmétre V2 ?}
400 volts AC sur fils 25-26 donc contact 1-2 et 3-4 OK

0 volts AC sur fils 25-26 donc contact 1-2 ou 3-4 HS Uule vi

< #



3. Tester les contacts de commande du disjoncteur
 La mesure en tension sur le contact NC

15 J% ‘N% 19

Y 1
Q4 Arrét g
2
20
g 20 15
% ?3 TlS ‘83 53
S N [
N Marche KM2 Q4
4 14 84 54
21 22 23
Al x1 x1
16 i A2 16 |[x2 16 |X
KM?2 H4 H5

Résultat avec le voltmetre V1

24 volts AC sur fils 19-16 donc contact 95-96 fermé pas de défaut OK

0 volts AC sur fils 19-16 donc contact 95-96 ouvert défaut en puissance ou contact HS

# Si contact NC ouvert de Q4 ou alors contact NO de Q4 fermé donc voyant H5
allumé

< # >



« La mesure en tension sur le contact NO

15 Jgs P96 19
A A ‘ 1
Q4 Arrét
2
20
g 15
% ‘83 53
S 5
§ Marche Q4 ,,,,,,
84 54
22 23
X1 x1
16 i A2 16 X2 16 2/
KM?2 H4 H5

Résultat avec le voltmeétre V2
0 volts AC sur fils 23-16 donc contact 53-54 ouvert OK

24 volts AC sur fils 23-16 donc contact 53-54 fermé donc défaut en puissance {le voyant H5 est donc
allumé si ampoule en service}

< #




Emettre les hypothéses dans un ordre logique et

Q4 Paramétres a Moyens de mesure Points test Valeur
économique contrdler et/ ou de contrble théoriq
ue
1 Disjoncteur moteur Q4 déclenché Etat Visuel sur Q4 Fenétre en Noir ou
facade Q4 bleu
2 Pas de puissance sur le disjoncteur moteur Q4 Tension aux Voltmétre Fils 24-25-26 400V
contacts puissance AC
Pas de commande sur le disjoncteur moteur Q4 Contact NC Voltmetre Fils 19-16 24V AC
4 Pas de commande sur le disjoncteur moteur Q4 Contact NO Voltmétre Fils 23-16 0V AC

Fin diaporama




Le moteur triphasé asynchrone

Le moteur asynchrone triphasé transforme
une energie électrigue triphasée {3 Phases +
Protection Equipotentielle PE dit aussi fils de terre} en

énergie mecanique.
Ul V1 ﬂ

DR

W2 U2 V2
- —

6 o6 0 Plague a bornes




Couplage étoile Couplage triangle

Phl| Ph2| Ph3 Phi| Ph2| Ph3

O O O
ou1 OV oewl u1 i w Ul V1 W1
sz u2 V2
e
® 0 O

w2 U2 V2

w2 U2 V2

U1
Phl
ROTOR
2 3 W2 Ul
uz‘
w2 W1 o
V2
M Ph2 7
Ph2 1
Ph3 ‘

Phl

V2 V1

Ph3

UletU2=V1etV2= W1letW2=méme valeur en Q

< % >



1. Mesurer latension aux bornes du moteurs triphasé
24 25 26
F4
27 28/ 29
V1 <] 6/'\7/
ui¢ vie wi
Résultat avec le voltmetre V1
0 volts AC sur fils 27-28 donc contact 97-98 ouvert OK
24 volts AC sur fils 23-16 donc contact 97-98 fermeé donc défaut thermique en p e/voyant H5 est
donc allumé si ampoule en service - PE

< # >



3. Controler 'impédance des trois enroulements avec un
ohmmetre mesures Hors Tension

UletU2=V1etV2= W1letW2=méme valeur en Q

bornier X1

Résultat de I'état
Ul etU2=V1etV2= W1et W2=mémes valeurs en Q OK Ul® vi¢e Wil
UletU2=V1etV2= W1et W2 = valeurs différentes en

Q ou une valeur a 0 Q HS




2. Controler 'isolement des trois enroulements avec un
controleur d’isolement Hors Tension

Partie A : Isolation entre les 3 enroulements

Résultat avec le controleur d'isolement ou un Mega
ohmmetre

Sur I'enroulement U1 et V1 donne o OK

Sur I'enroulement V1 et W1 donne « OK

Sur I'enroulement U1 et W1 donne o OK

Si un des parametres des 3 enroulements est différents «o qui indique plus une
Résistance infinie, le moteur est déclaré Hors Service pour défaut d’isolement.

< #
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2. Contrbler ’isolement des trois enroulements avec un

contrbdleur d’isolement Hors Tension

Partie B ; isolation entre chacun des 3 enroulements et la carcasse du

moteur dit aussi masse moteur donc la terre

Résultat avec le controleur d'isolement ou un Mega

ohmmetre

Sur I'enroulement U1 et PE donne o OK
Sur I'enroulement V1 et PE donne « OK

Sur I'enroulement W1 et PE donne «« OK

o3

E

Ul V1 éWl

L
PE
oOw2 U2 B®\V2
e B—

Si un des parametres des 3 enroulements est différents «o qui indique plus une
résistance infinie, le moteur est déclaré Hors Service pour défaut d'isolement

avec la terre.

< #
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M 1 Emettre les hypothéses dans un ordre logique et Paramétres a Moyens de mesure Points test Valeur
économique contrdler et/ ou de contrble théoriq
ue
1 Pas de puissance sur le moteur triphasé M1 Tension aux Voltmétre Fils 27-28-29 400V
contacts puissance AC
2 Défaut d’'impédance I'un des 3 enroulements du moteur Impédance des 3 Ohmmetre U1-uU2 150 Q
triphasé M1 enroulements V1-v2 150 O
W1-W2 150
3 Défaut d’isolement entre les 3 enroulements du moteur Méga ohmmetre Méga ohmmetre Ui1-v1i 0 Q0
triphasé M1 ou contréleur V1-W1 0O
d’isolement
! U1-wi 0 Q
4 Défaut d’isolement entre 3 enroulements et la terre du Méga ohmmetre Méga ohmmetre U1-PE 0 Q0
moteur triphasé M1 ou contréleur V1-PE 0O
d’isolement
! W1-PE 0 Q
5

Fin diaporama




Distributeur pneumatique

Le distributeur est le préactionneur pneumatique
par excellence comparable a celle d'un aiguillage. Il
dirige le fluide sous pression dans les diverses parties
du circuit. Il permet le changement de direction du fluide

iIndépendamment de la pression dans le circuit.

D1 1A
Electrovanne
L N  Monostable en 3/2 -
TIT -
poE | e Distributeur
2 dit aussi
: - icorps
v I l >< ]z Bistable en 4/2 &
IP IR / “ | ‘
Embase :
Vignhette
Symboles g



1. TesterI'ordre Automate Programmable Industriel API
Il suffit de forcer la sortie APl commandant le distributeur D5y
» Pupitre de dialogue homme machine
» Forcer avec une pocket pour le TSX37, TSXO07,...
» Forcer avec un logiciel de programmation d’automate en visualisation -

dynamique {PL7 pro pour TSX37 et Step 7 pour Siemens}
» Forcer avec le logiciel de supervision Intouch

&~ Demander les instructions permettant de réaliser ses forcages

Reésultat avec du forcage

Si « 1 » ou « clac » alors commande OK

Si « 0 » ou « rien » alors commande HS
2. Tester visuellement I'état de la led sur I'électrovanne.

Si led allumée alors présence tension. Attention cela n’exclu pas du
test de continuité de I'électrovanne

< # >



3. Tester la partie commande donc de I’électrovanne
« La mesure en tension sur I'électrovanne D5y

5. SANS API
N
O
I
<
AN
c
(D) ™
5 E\
= bp 1
I <
£
<
@zo

SN D5

F1 y

#Ici il faut F1 enclenché et opérationnel,

# Appuyer sur marche afin d’avoir
I’alimentation de I’électrovanne

Résultat avec un voltmetre

24 volts AC sur A1-A2 donc alimentation de
I’électrovanne OK

0 volt sur A1-A2 donc alimentation de I'électrovanne
HS

<

CONVOYEUR
11 ENCAISSAGE AVEC API
> o
24DC
103
> o
1
D5y @
2
103| 108 ‘ ‘

|
%\%\%\%)\%.

1L Q0.4 Q0.5 Q0.6 Q0.7

API Siemens CPU 226

# Ici il faut une tension de 24 DC entre 111-

103 ET la sortie Q0.4 forcer a « 1 »
Résultat avec un voltmetre

24 volts DC entre 111 et donc alimentation de I'électrovanne
OK

0 volt entre 111 et donc alimentation de I’électrovanne HS

>



4. Tester la partie électrovanne

« Mesure en continuité de I'électrovanne dit aussi solénoide Hors
Tension et non raccordée

Résultat avec un ohmmetre

Mesure > a 0 Q donc électrovanne OK

Mesure a 0 Q donc électrovanne HS

« Mesure en continuité avec un testeur de composant

Résultat avec un testeur de composant

\ - yd
~ Bip ou « 1 » donc électrovanne OK
Dsy | |® Pas bip ou « 0 » donc électrovanne HS

5. Tester la commutation du distributeur D5

Chercher si il dispose d’'une commande manuel ou de forcage et ou
tester la présence de pression sur P, Aet B

< #



D5 Emettre les hypotheses dans un ordre logique Parameétres a Moyens de mesure Points test Valeur
y et économique contrbler et/ ou de contrble théorique
1 Pas commande électrovanne D5y Ordre API Visuel sur API Q0.4 1
siemens
2 Pas de tension électrovanne D5y Tension Voltmétre Fils 108- 24DC
111
3 Electrovanne D5y HS Impédance Ohmmeétre Al -A2 65 Q
haut 65 Q
Al -A2 bas
Plus de commutation sur le distributeur Commutation Manuel D5 Déplacement
5

Fin diaporama




